

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2024年12月23日 星期一 甲辰年十一月廿三 总第12805号

国内统一连续出版物号:CN33—0018 邮发代号:31—2 新闻服务热线:88851111



## 《中国共产党历史》第三卷上册出版发行

据新华社北京12月22日电

经党中央批准,中央党史和文献研究院编写的《中国共产党历史》第三卷上册,由中共党史出版社正式出版,即日起在全国发行。

编写《中国共产党历史》第三卷,是继《中国共产党历

史》第一卷、第二卷之后,党中央交给中央党史和文献研究院的一项重要政治任务。习近平总书记对续写党的红色家谱高度重视,多次作出重要指示予以具体指导,为编写工作指明正确方向、提供根本遵循。

## 以艺术之美展现劳动之美 “中国梦·劳动美”第九届全国职工书画展在金华开幕

本报讯 记者李凡报道 以翰墨之姿,绘劳动之美。10月20日,由全国总工会宣传教育部、浙江省总工会主办,中国职工文化体育协会、金华市总工会承办的“中国梦·劳动美”第九届全国职工书画展在金华市开幕。

全国总工会副主席、书记处书记、党组成员魏地春,浙江省人大常委会副主任、省总工会主席刘忻,中国职工文化体育协会会长、中华全国总工会原党组成员、经费审查委员会主任李守镇

等出席开幕式并为入展书法、美术作品获奖作者代表颁发奖牌(证书)。

据了解,本届书画展自2024年7月启动以来,共收到作品近万幅。经专家线上初审、线下终评、公示,最终评出书法类获奖作品35幅、美术类获奖作品39幅(组),其余入展作品400余幅(组)。作品风格多元,涵盖多种书体以及油画、国画、版画、水彩等画种;注重反映职工生产生活,展现新时代产业工

人、劳模工匠风采和工运百年主题,具有较高的艺术性和观赏性,充分展现了职工群众精湛技法。本次展览强化数智赋能,将北宋名画《千里江山图》进行数字化呈现,使职工沉浸式感受“只此青绿”的山水图景,还提供智能驾驶舱、动态图画等观展体验;并首次设立“AI”画作专区,展出各地工会用AI模型绘制的工运百年、工会工作等画作。

作为工会系统的一项重要职工文化品牌活动,“中国梦·劳

动美”全国职工书画展已经连续举办九届,深受广大职工欢迎和社会各界关注,全国各地数以万计的职工书画家踊跃参与活动,在艺术与劳动的碰撞中抒情言志,以艺术之美展现劳动之美,以文化之光照亮奋斗之路,为丰富职工精神文化生活、增强人民群众自信作出了重要贡献。

本届书画展落地浙江金华举办,也为浙江广大职工提供了相互学习、交流互动的平台,促进了浙江省职工文化建设、丰富

了浙江职工精神文化生活。展览延续“文体+”模式,开幕当天还在金华市古子城举办了“工匠集市”,展出非遗成果、演出传统婺剧,充分展示了金华的历史文化名城魅力。

据悉,本届书画展首次采取主分会场形式,除金华市城市展示馆主会场外,分别在义乌国际商贸城、东阳横店影视城梦外滩景区等人流密集的地方设置分会场,将入展书画作品直接送到群众身边。

## 致敬“城市超人” 工工会让温暖加倍

本报讯 记者李凡 通讯员张璐、张微摄影报道 冬至大如年。于岁末的寒风中,没有人不想与家人团聚共享天伦之乐。但为了社会的平稳运行,仍然有许多人在冬至日坚守在岗位上,以奋斗之姿点亮每一座城市。

为了致敬、慰劳这些英雄的“城市超人”,宁波市总工会联合相关部门启动了“城市超人守护计划”冬日2.0版,以“温暖加倍行动”,让城市升温。在

冬至首个活动日当天,宁波工会志愿者兵分八路,携万份礼包出发,为值班教师、执勤消防人员、医务人员、高速公路交警和地铁、高铁运行保障人员、快递小哥等“城市超人”送上温暖礼包和冬至祝福。据了解,从冬至到元宵期间,“温暖加倍行动”将持续推出暖“新”能量补给,特殊年夜饭、暖春维权、惠满春运、新春有礼等一系列暖心活动。更多的温暖正在赶来的路上……



## 95后姜博然:四年“三连跳”

记者沈佳慧报道 95后姜博然,有着一双神奇的“超精密机械手”——铣刨磨钻、锉刮锯折,打磨出毫米级精度工作,都是他的拿手绝活。

2019年起,姜博然在浙江鼎盛石化工程有限公司(以下简称:鼎盛公司)从钳工副修岗位起步,涉足石油化工装置维保检修。面对新领域,他从基础开始学习。2020年11月,当得知有舟山市职业技能大赛时,姜博然踊跃报名参加,凭借出色的技术,一举斩获钳工项目第二名的好成绩,并荣获舟山市技术能手称号。

“每次竞赛都是一次自我突破的机会。”姜博然说,“通过竞赛,我不仅能够直观地看到

自己与他人的差距,从而激发练习动力,提升技能水平,也使我更加坚定传承工匠精神的决心。”从那以后,姜博然对自己有了更清醒的认识——通过技能比武提升自己。今年,他参加了中国机电装备维修与改造技术协会第四届炼化检维修青年员工技能大赛钳工专业竞赛和浙江省第三届技能大赛,其中在中机协第四届炼化检维修青年员工技能大赛中荣获二等奖,并被授予“全国装备服务工匠”称号。短短四年间,姜博然从主修、副班长到班长,从舟山市技术能手到浙江青年工匠,再到浙江工匠,实现了岗位提升和工匠荣誉

晋级四年“三连跳”,也是公司最年轻的95后钳工班长之一,这一切得益于企业为职工搭建的技能竞赛平台。

近年来,鼎盛公司聚焦提升产业工人素质技能,念好“建、培、赛、奖”四字经,广泛深入开展劳动技能竞赛,有效助推产业工人队伍建设改革走深走实。据了解,企业隔年就会集中组织举办鼎盛工程技能比武活动,同时企业积极组织推荐员工参加各级工会和部门举办的技能竞赛活动,专门安排员工脱产进行赛前训练提升。同时完善竞赛激励机制,对于参加各级技能竞赛获得优胜的集体和个人,给予1000—50000元不等的奖励。内部浓

厚的比学赶超氛围让姜博然和更多“姜博然们”在成长路上按下“快进键”。

姜博然带的徒弟王中2024年10月获得舟山市钳工技能比武二等奖,并获得舟山工匠和舟山青年岗位能手荣誉称号。打造技能竞赛、创新创效、名师带徒有机结合模式,打造工匠培育阵地……鼎盛公司通过“产改”全方位、多举措架起了产业工人向技能人才蝶变的“成长阶梯”。截至目前,企业有30余人次通过多种形式的技能比武荣获岱山县十佳技能大师、岱山名匠、舟山市首席工人、舟山工匠、浙江青年工匠、浙江工匠、浙江金蓝领等荣誉称号。

## “医”路守护 广惠职工 衢州工会12年磨一剑共铸职工医疗互助温暖防线

本报讯 见习记者贾馨然 通讯员徐冬云报道 “工会的这个政策真是蛮好的!我身上长了恶性肿瘤,要经常住院、化疗,医疗费的压力很大。好在职工医保帮报销了很多医疗费,去年衢州工会的医疗互助保障也给我补贴报销了7700多元,帮我缓解了一些压力。”在浙江明旺乳业有限公司就职的姜师傅是衢州职工医疗互助保障政策的众多受益者之一。

今年是衢州工会开展职工医疗互助保障行动的第12年,这项充满爱心与力量的行动为广大职工撑起了坚实的“第二道”医疗保障伞。2014年,衢州职工医疗互助保障工作实现全市各县(市、区)全覆盖,衢州成为了全省最早建立并实现职工

医疗互助保障市级统筹政策的地级市。

此后,衢州市总工会持续发力,不断创新优化服务模式。2019年,衢州工会将职工医疗互助保障结算体系纳入医保系统,在全省率先开展职工医疗互助报销与医疗费用“一站式”结算,实现了职工报销“零成本”“零跑腿”“零遗漏”。2020年,衢州工会职工医疗互助保障网上服务平台建设继续迭代升级,实现了基层工会参保事项“网上办”,服务效率再上新台阶。

2021年,衢州工会先后争取在市、省医疗保障系统中开设工会账户,并在医保系统中开发了医疗互助工作模块。这一步,衢州工会又走在了全省工会系统的前列。2022年,衢州工会医疗

互助做法被评为衢州市首批共富最佳实践。

12年来,衢州医疗互助保障服务不断升级,但参保缴费标准却从未变过,一直维持全省最低水平。2020年,衢州工会将职工医疗互助保障金起付标准从原来的500元降至300元,住院职工报销额度人均增加了80元,最高报销限额由20000元提高到30000元。

如今,像姜师傅这样的受益者越来越多,职工医疗互助保障政策的口碑在职工中也树立了起来。参保人数从最初的不到7万人,到如今全市参保职工已突破20万人。截至今年11月,衢州工会职工医疗互助保障工作自启动以来,衢州工会已累计贴补资金231.28万元,共为44.77

万人次职工发放保障金7720.91万元,职工受益面大幅增长。

“去年,我们把工会困难帮扶工作与医疗互助赔付有效结合,利用医保大数据的优势,主动在职工医疗互助保障已报销职工中筛选出自付费用万元以上的患病职工,开展送温暖活动,为他们‘二次减负’,全年共计发放慰问金10余万元。”衢州市总工会职工服务中心主任毛彩霞说。

浙江衢州安邦护卫有限公司的王师傅,在前不久开展的2024年度困难职工慰问帮扶活动中,收到了衢州工会送来的1500元慰问金。得知自己是因为参保职工医疗互助保障而被衢州工会重点关注帮扶后,王师

傅感动不已,连连道谢。

职工医疗互助保障工作是一项公益性、互助性的服务项目,是职工基本医疗保险制度的重要补充,是社会救助体系的重要组成部分,也是工会助推共同富裕示范区建设的重要载体。下一步,衢州市总工会将聚焦“党政所需,群众所盼,工会所能”,持续推进职工医疗互助品牌建设,进一步提高医疗互助服务质量,逐步推进包括新就业形态劳动者群体在内的参保覆盖面,推动职工医疗互助在广度和深度上持续健康发展。



## 省产业工会联席会议第二十八次会议召开

本报讯 记者羊荣江报道

12月19日—20日,省产业工会联席会议第二十八次会议在长兴县举行。会议总结交流今年以来全省产业工会工作,研究部署明年重点任务。省总工会党组成员、副主席胡柯出席。

会议对全省产业工会如何做好明年工作提出明确要求,紧紧围绕省委以高质量发展为首要任务、以缩小“三大差距”为主攻方向、以产改为总牵引、以改革创新为根本动力,找准工会服务大局的切入点和着力点,全力推动产业工会工作落地落实落细。加强思想政治引领,切实把《关于大力弘扬劳模精神劳动精神工匠精神为国现代化省域先行提供精神动力的决定》宣传好、贯彻好、落实好,不断增强产业工人的主人翁意识和责任感。加强企

业民主管理中牵头抓作用,维护好职工安全健康权益。提升劳动和技能竞赛水平,拓宽产业工人建功立业平台。大力深化职工创新工作,因地制宜发展新质生产力,切助助力创新浙江建设。

会上,省财贸工会、省建设建材工会、省电信工会、省电力工会、杭州铁路办事处工会、国防工业工会等6家产业工会作交流发言。

会议期间,参会人员参观了浙能长兴发电有限公司“循环经济绿色发展走廊”和中节能(长兴)太阳能科技有限公司光伏智慧农业综合示范项目,考察了省红色根脉强基示范村、全国乡村发展典范石泉村。

省各产业工会负责人、联席会议成员单位联络员参会,会议由省省部属企事业单位工会承办。

## 持续为职工幸福“加码”

2024年全省工会提升职工生活品质

工作经验交流活动举行

本报讯 记者寿慧桢报道

近日,2024年全省工会提升职工生活品质工作经验交流活动在湖州南浔举行,全面总结开展提升职工生活品质试点三年来取得的工作成效,交流各地工会服务职工的经验做法。省总工会党组成员、副主席施丽出席。

近年来,我省各级工会将围绕使我省工会提升职工生活品质工作成为“全国争示范、省内有影响、群团走在前、职工有感受”的品牌项目的目标,不断创新工作模式,加强工会阵地社会服务能力,提升投入力度和服务能力,让职工群众更满意、更有获得感。

活动现场,湖州市南浔区总工会、平阳县总工会服务中心、浙江富春江通信集团等11家单位作经验交流。活动期间,与会人员参观了南浔区练市提升职工生活品质体验馆、双林外卖小哥之家、光电谷工匠之家、浙江三行电气科技有限公司工匠之家等地。

## 全力保障 危化品运输安全

2024年全国危险货物道路运输从业人员

安全应急能力全国总决赛在宁波举办

本报讯 记者李凡 通讯员

镇工轩、张佳婷报道 日前,2024年全国危险货物道路运输从业人员安全应急能力竞赛(决赛)在宁波市镇海区举行,共有来自全国15个省市的200名选手参加。

危险货物道路运输具有安全风险高、技术性强的特点,比赛旨在集中检视和展示危险货物道路运输队伍的能力水平,提升危险货物道路运输从业人员的应急处置能力。在为期2天的比赛中,选手们根据设定场景,迅速冷静地做出处置反应,熟练解决安全生产和应急难题,以赛促技,亮点频出。

据介绍,决赛设置危货运输驾驶员、危货运输企业动态监控人员、危货运输企业安全管理与应急处置人员的安全应急操作能力3个项目,参赛人员需参加理论知识测试和现场操作比赛,经过激烈比拼与严格评判,共有71名选手在决赛中获奖。浙江省代表队共派出11名选手“满额”参赛,获得多项个人奖项和优秀组织奖。其中,3名来自浙江镇石物流有限公司的选手脱颖而出,分别获三个赛项的一等奖,体现了镇石高超的危险货物道路运输技能水平。

“获得这份荣誉是我多年工作的一种肯定。”李永军是一名从业7年的危运“老司机”,他凭借自己的丰富经验获得驾驶员赛项一等奖。“作为一名动态监控员,驾驶员出车的时候也会跟着紧张。”动态监控赛项一等奖的获得者李京威表示,这不仅是一场竞赛,更是一次宝贵的交流学习机会,他将继续精进自己的业务能力,做驾驶员最坚实的后盾。

据了解,镇海已连续举办两届全国危运大赛。作为国家级石化产业基地,2022年镇海绿色石化产业实现规上工业总产值超2200亿元,成为宁波市的支柱性产业。同时,镇海被列入全国60个危险化学品重点监管区之一,每天“在路上”的危险化学品多达4万多吨,涵盖危险化学品367种。下一步,镇海将充分利用举办全国行业竞赛的红利,进一步提升危运从业人员的能力,持续创新突破基础性短板,提升危化品运输监管智能化、信息化程度,全力保障危化品运输安全。



姜博然在苦练技术。  
产改群星闪耀时  
我的成长故事

## 衢州工会12年磨一剑共铸职工医疗互助温暖防线

医疗互助保障市级统筹政策的地级市。

此后,衢州市总工会持续发力,不断创新优化服务模式。2019年,衢州工会将职工医疗互助保障结算体系纳入医保系统,在全省率先开展职工医疗互助保障金起付标准从原来的500元降至300元,住院职工报销额度人均增加了80元,最高报销限额由20000元提高到30000元。

如今,像姜师傅这样的受益者越来越多,职工医疗互助保障政策的口碑在职工中也树立了起来。参保人数从最初的不到7万人,到如今全市参保职工已突破20万人。截至今年11月,衢州工会职工医疗互助保障工作自启动以来,衢州工会已累计贴补资金231.28万元,共为44.77

万人次职工发放保障金7720.91万元,职工受益面大幅增长。

“去年,我们把工会困难帮扶工作与医疗互助赔付有效结合,利用医保大数据的优势,主动在职工医疗互助保障已报销职工中筛选出自付费用万元以上的患病职工,开展送温暖活动,为他们‘二次减负’,全年共计发放慰问金10余万元。”衢州市总工会职工服务中心主任毛彩霞说。

浙江衢州安邦护卫有限公司的王师傅,在前不久开展的2024年度困难职工慰问帮扶活动中,收到了衢州工会送来的1500元慰问金。得知自己是因为参保职工医疗互助保障而被衢州工会重点关注帮扶后,王师

傅感动不已,连连道谢。

职工医疗互助保障工作是一项公益性、互助性的服务项目,是职工基本医疗保险制度的重要补充,是社会救助体系的重要组成部分,也是工会助推共同富裕示范区建设的重要载体。下一步,衢州市总工会将聚焦“党政所需,群众所盼,工会所能”,持续推进职工医疗互助品牌建设,进一步提高医疗互助服务质量,逐步推进包括新就业形态劳动者群体在内的参保覆盖面,推动职工医疗互助在广度和深度上持续健康发展。

